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2024-2025学年广东省广州市九年级上学期物理开学模拟卷1
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: b329c550-e51c-483b-ac78-6ac0294fb54f]1.图中所示为滑动变阻器的四种接线方法。把它们分别连接在电路中，当滑片P向左移动时，可使通过滑动变阻器的电流变大的接法是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 9b35791f-b581-497a-bb04-f58b00bc5f4f]2.某热机的能量流向图如图所示[image: latexImg]箭头粗细不代表能量多少[image: latexImg]，已知其工作效率为[image: latexImg]，输出机械能为400J，以下说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 能量A为电能，能量B为内能	B. 能量A为内能，能量B为电能
C. 能量A和B均为内能，能量B为500J	D. 能量A和B均为内能，能量B为100J
[bookmark: 1c77b829-685f-47f8-86c3-8acd53057a65]3.下列说法中正确的是(    )
A. 把一瓶柴油倒去一半，则剩下的柴油比热容变小
B. 热传递中，温度总是从内能大的物体传递给内能小的物体
C. 在柴油机的压缩冲程中，机械能转化为柴油和空气混合物的内能
D. 燃料燃烧得很充分，它的热值也不变
[bookmark: e70f7e8a-37a3-4923-84ae-e9a0b577bf62]4.已知某电动机的工作效率为[image: latexImg]，其输出总能量参数如图所示[image: latexImg]有用的能量用灰色底表示[image: latexImg]。则图中输出能量的形式以及大小最符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 18f576e5-5a22-46f8-9540-7149a4f3ceb3]5.如图，某不带电的粒子a由b、c两种粒子构成，已知粒子c带正电，则(    )
[image: ]
A. 粒子b可能带正电	B. 粒子b可能不带电  C. 粒子a可能是原子	D. 粒子a可能是原子核
[bookmark: 8431e76f-99d7-482e-a2ac-ef54542e2c78]6.如图某材料M快速摩擦整个塑料板，使塑料板带上电荷，则M(    )
[image: ]
A. 与塑料板摩擦后，塑料板一定带负电	B. 与塑料板摩擦后，塑料板一定带正电
C. 与塑料板摩擦时，正电荷发生了转移	D. 与塑料板摩擦时，负电荷发生了转移
[bookmark: 12c06eac-166a-4eeb-881f-f0320e44eb3d]7.如图，艇仔粥源自广州荔湾西关一带，因粥为艇上人家制作而得名，曾名“荔湾艇仔粥”，粥底绵烂，粥味鲜甜，爽脆软滑兼备，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 艇仔粥香气四溢是因为分子的热运动
B. 艇仔粥沸腾时的温度一定是[image: latexImg]
C. 制作艇仔粥是通过做功的方式增加内能的
D. 刚做好的艇仔粥上面冒着的“白气”是水蒸气
[bookmark: 3fc1916f-2e36-432f-8098-d32510dece05]8.在两个上端开口的正方体容器内，分别装有质量和初温都相同的甲和乙两种液体，如图所示。一起放在太阳下暴晒[image: latexImg]，测得甲、乙两种液体上升相同的温度，已知单位面积的液体在相同时间内，吸收的热量是相同的，忽略容器吸、放热的影响，则下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲液体的比热容较大	B. 乙液体的比热容较大
C. 它们的比热容一样大	D. 无法比较它们比热容的大小
[bookmark: 88fa037f-34c7-49c2-be8d-3be0c0db1442]9.如图所示，甲、乙两铜棒长度相同，但乙的横截面积大，把它们并联在同一电路中，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲的电阻小于乙的电阻	B. 甲的电阻大于乙的电阻
C. 乙两端的电压大	D. 甲两端的电压大
[bookmark: 2c5edf6f-3d49-412e-9652-39f2ca434718]10.导体A和B是由不同的金属材料做成的，A和B长度相等，但A比B的横截面积大，将A、B导体接入电路如图所示，当开关S闭合后(    )
[image: ]
A. A段电阻大，电流小	B. B段电阻大，电流小
C. A段电阻一定小，电流与B段相等	D. B段电阻可能大，电流与A段相等
[bookmark: 5f021cce-ec65-47ef-95bb-f6b5267a6b1f]11.如图1，在比较不同物质的吸热情况时，用相同规格的电加热器分别对水和食用油加热，得到温度随时间变化的图象如图2所示，水的比热容[image: latexImg]，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 应在两个相同的烧杯中加入体积相同的水和食用油
B. 由图2的数据可知a液体为水，更适合作冷却剂
C. 在[image: latexImg]内，a吸收的热量比b多
D. 利用图2中的数据，可算出食用油的比热容为[image: latexImg]
[bookmark: 70c0121b-6b93-4def-b282-87cc7e4ce97f]12.“金陵金箔”是国家级非物质文化遗产，手工打造的金箔轻薄柔软。如图甲所示，把羽毛靠近金箔，金箔仍静止在工作台上；接着手持羽毛轻轻扫过纸垫，如图乙所示；再次将羽毛靠近金箔，羽毛即可将金箔吸起，如图丙所示。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 羽毛和纸垫摩擦带电，说明摩擦可以创造电荷
B. 摩擦后的羽毛和纸垫会相互吸引
C. 若摩擦后的羽毛带正电，则说明羽毛得到了正电荷
D. 羽毛能吸引金箔，是因为羽毛、金箔带异种电荷
二、实验探究题：本大题共10小题，共60分。
[bookmark: bc6ce402-8606-4b06-b7c2-f2a46c0acfdd]13.如图，小朋友从滑梯滑下后出现了“怒发冲冠”的情景，若用丝绸摩擦过的带正电的玻璃棒靠近头发时，头发被排斥。“怒发冲冠”现象是因为___________________，小朋友与滑梯摩擦过程中瞬间电流的方向是从___________[image: latexImg]选填“小朋友流向滑梯”或“滑梯流向小朋友”[image: latexImg]。
[image: ]
[bookmark: 4e389b97-23d0-43a2-a96d-95cb89c14c8b]14.热熔胶枪是一种常用的粘接工具，它可以粘合许多材料，如木材、金属、玻璃、塑料等，适用于各种DIY和手工制作项目。如图是一款热熔胶枪，扣动扳机通电后，枪中的发热体给胶条加热，是利用_______的方式改变内能的；此时会闻到胶熔化的气味，这是______现象；把熔化后的胶水挤出涂在物体上，过一段时间物体就会被“粘”住，说明分子间存在______。
[image: ]
[bookmark: 7b1a8a51-20f4-46a4-b88f-b7bd33d2fac9]15.如图所示，甲为亮度可调的台灯，电位器是调节其亮度的装置；乙为电位器的内部结构示意图，a、b、c是它的三个接线柱，旋钮带动滑片转动。电位器应与灯泡______[image: latexImg]填“串联”或“并联”[image: latexImg]，它是通过改变接入电路中的电阻丝______来改变其接入电路中的电阻。若顺时针旋转旋钮时灯泡发光变亮，则需将_______[image: latexImg]选填“a和b”“a和c”或“b和c”[image: latexImg]接线柱接入电路。
[image: ]
[bookmark: aad23a22-2830-43c9-8787-0dd1cc787387]16.如图所示是A、B两种燃料完全燃烧释放的热量Q与其质量m的关系图，从图中可看出A燃料的热值______[image: latexImg]选填“大于”、“小于”或“等于”[image: latexImg]燃料的热值，若质量100g的B燃料完全燃烧释放的热量为[image: latexImg]，则B燃料的热值是___________[image: latexImg]。
[image: ]
[bookmark: 4ba08ef2-dd84-4b85-ab7b-6b2859f733e6]17.电动自行车给我们出行带来方便，只要将车钥匙插入锁孔并顺时针旋转一下，车子就通电了。车钥匙的作用相当于电路中的______；给电动车充电时，电动车蓄电池相当于电路中的_______，它将电能转化为______能。
[bookmark: 8f2de21f-7c63-4062-b9cb-487b471879c9]18.如图是一台烤红薯机，加热方式可选择烧柴火、干草或者木炭等，已知木炭的热值为[image: latexImg]。现有3kg木炭，取其中2kg木炭放到烤红薯机里面燃烧来加热红薯，则这2kg木炭完全燃烧放出的热量为___________ J；这2kg木炭燃烧完毕，已知该过程红薯吸收的热量为[image: latexImg]，则该过程烤红薯机的效率为_______；剩余1 kg木炭的热值______[image: latexImg]选填“变大”“变小”或“不变”[image: latexImg]；红薯被烤熟是通过_______[image: latexImg]选填“做功”或“热传递”[image: latexImg]的方式改变其内能。
[image: ]
[bookmark: 6f7b140c-10b7-4196-a0b8-8a8cf7511ac7]19.如图①②所示，这两个实验说明了____________，其中用来说明气体对外做功，内能减小的是实验____[image: latexImg]选填“①”或“②”[image: latexImg]，___________的现象说明烧瓶内的气体内能减小了。小明同学将一小撮硝化棉放入厚壁玻璃筒底部，用力将活塞快速压下，实验观察到的现象是：_________。压下活塞时，厚壁玻璃筒里空气的内能______[image: latexImg]选填“增大”、“减小”或“不变”[image: latexImg]，在此过程中，内能是由_______转化而来的。这个实验的原理应用于活塞式打气筒为自行车轮胎打气的过程中，会发现气筒上部筒壁比下部筒壁的温度____[image: latexImg]选填“高”或“低”[image: latexImg]。
[image: ]
[bookmark: 99b44e94-a27f-4302-8d33-12ba99370214]20.如图甲所示电路中，当闭合开关后，两个电压表的指针均如图乙所示，则灯泡[image: latexImg]两端的电压为_______V，灯泡[image: latexImg]两端的电压为_______V；若此时灯泡[image: latexImg]发生断路，则电压表______可能会损坏[image: latexImg]选填“[image: latexImg]”或“[image: latexImg]”[image: latexImg]。
[image: ]
[bookmark: 07103119-2602-45a4-a40f-1407c3f99ff5]21.如图1所示，规格相同的两烧杯分别装有甲、乙两种液体，[image: latexImg]，电热丝1和电热丝2按照图中方式连接，用来分别加热两液体。该过程中忽略液体蒸发且加热器产生的热量全部被液体吸收，前[image: latexImg]甲、乙两杯液体吸收的热量情况如图2所示。并得到图3所示的温度与加热时间的图线。
[image: ]
[image: latexImg]则两种液体的比热容[image: latexImg]____[image: latexImg]选填“>”“<”、“=”或“无法比较”[image: latexImg]，判断的依据是___________________。
[image: latexImg]甲液体在[image: latexImg]时的内能____[image: latexImg]时的内能[image: latexImg]选填“>”、“<”、“=”[image: latexImg]，判断的依据是_________________。
[image: latexImg]____[image: latexImg]选填“>”“<”、“=”或“无法比较”[image: latexImg]。
[image: latexImg]已知[image: latexImg]，电路中的电流为____ A。
[bookmark: 16b31fa9-2247-405f-bf6b-154da8707057]22.小明和小华一起做“探究并联电路中的电流规律”的实验。
[image: ]
[image: latexImg]图甲是测量某处电流时连接的实物电路，此时电流表测量的是通过_________[image: latexImg]选填“[image: latexImg]”、“[image: latexImg]”或“[image: latexImg]和[image: latexImg]”[image: latexImg]的电流，请在图乙的方框中画出图甲对应的电路图。
[image: latexImg]小明用已经调零的电流表测量该处电流时，发现电流表的指针偏转如图丙所示，原因是_______________。
[image: latexImg]改正后，小华测出的电流如表所示，其中第3次实验“[image: latexImg]支路的电流[image: latexImg]”如图丁所示，读数为_________；由表中的数据可以得出[image: latexImg]、[image: latexImg]、[image: latexImg]三者之间的关系为____________[image: latexImg]写表达式[image: latexImg]。
	次数
	[image: latexImg]支路的电流[image: latexImg]
	[image: latexImg]支路的电流[image: latexImg]
	干路的电流[image: latexImg]

	1
	[image: latexImg]
	[image: latexImg]
	[image: latexImg]

	2
	[image: latexImg]
	[image: latexImg]
	[image: latexImg]

	3
	[image: latexImg]
	 
	[image: latexImg]



三、计算题：本大题共1小题，共8分。
[bookmark: 37305a5c-03ab-408c-900e-2363b043b4cb]23.某物理兴趣小组的同学，用瓶装液化气给10kg的水加热，同时他们绘制了如图所示的加热过程中水温随时间变化的图线。若在[image: latexImg]内完全燃烧了[image: latexImg]的液化气，水的比热容为[image: latexImg]，液化气的热值取[image: latexImg]。求：
[image: latexImg]完全燃烧了[image: latexImg]的液化气放出的热量；
[image: latexImg]经过[image: latexImg]时间加热，水升高的温度和水吸收的热量；
[image: latexImg]液化气炉烧水时的热效率。

[image: ]

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】【考点】滑动变阻器的使用．
【答案】D
【分析】滑片向左移动，电流变大，则滑动变阻器接入电路的阻值变小。
【解答】解：A 该接法接入电路的阻值为0，电阻值不变，故A选项错误；
B 该接法使接入电路的阻值为定值电阻，故B选项错误；
C 滑片向左移，接入电路的阻值变大，电流减小，故C选项错误；
D 滑片向左移，接入电路的电阻减小，电流增大，故D选项正确；
故选：D。
【点评】会正确使用滑动变阻器，注意一“上”一“下”的原则接入电路。
2.【答案】D 
【解析】【考点】热机的效率．
【专题】应用题；比热容、热机、热值；应用能力．
【答案】D
【分析】热机是将内能转化为机械能的装置；
热机效率是指有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的热量的比值。
【解答】解：热机是将内能转化为机械能的装置，因此能量A和B均为内能；
已知其工作效率为[image: latexImg]，输出机械能为400J，根据[image: latexImg][image: ]可知，能量A为：
[image: latexImg][image: ]=[image: ][image: latexImg]，
由能量流向图可知，能量B为[image: latexImg]，故ABC错误，D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了学生对热机和热机效率的理解，比较简单。
3.【答案】D 
【解析】【考点】燃料的热值及其计算；热传递的概念与方式；比热容的概念及其计算；四冲程内燃机的工作过程．
【专题】分子热运动、内能；比热容、热机、热值；理解能力．
【答案】D
【分析】[image: latexImg]比热容是指单位质量的某种物质温度升高[image: latexImg]或降低[image: latexImg]，吸收[image: latexImg]或放出[image: latexImg]的热量，是物质的一种特性，只与物质的种类和状态有关，与其他因素无关；
[image: latexImg]热传递是能量的转移过程，热传递的条件：有温度差；热量总是从温度高的物体传递到温度低的物体，或从物体的高温部分传递到低温部分；
[image: latexImg]柴油机的吸气冲程吸入气缸的是空气，在压缩冲程的末端由喷油嘴喷入雾状柴油；
[image: latexImg]热值是指单位质量的某种燃料完全燃烧放出的热量，是燃料的一种特性，只与燃料的种类有关，与其他因素无关。
【解答】解：A、比热容是物质的一种特性，只与物质的种类和状态有关，与物质的质量无关，因此把一瓶柴油倒去一半，则剩下的柴油比热容不变，故A错误；
B、热传递是能量传递的过程，热量总是由温度高的物体传递给温度低的物体，故B错误；
C、因为柴油机吸入气缸的只有空气，在柴油机的压缩冲程中，机械能转化为空气的内能，故C错误；
D、热值与质量和燃烧是否充分无关，只与燃料种类有关，燃料燃烧得很充分时，它的热值也不变，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了学生对比热容、热值、热传递和内燃机冲程的理解，属于基础题，难度不大。
4.【答案】A 
【解析】【考点】能量转化和转移．
【专题】应用题；分子热运动、内能；应用能力；获取知识解决问题能力．
【答案】A
【分析】电动机工作时将电能转化为机械能和内能，其中机械能属于有用的能量，且占总能量的[image: latexImg]，据此结合图示分析解答。
【解答】解：电动机工作时将电能转化为机械能和内能，其中机械能属于有用的能量，且占总能量的[image: latexImg]，所以可排除CD选项；
A、工作效率为[image: ][image: latexImg]，
B、工作效率为[image: ][image: latexImg]，
综上分析可知，只有A选项符合要求。
故选：A。
【点评】此题考查能量的转化和转移，关键是明确电动机工作时的能量转化情况。
5.【答案】C 
【解析】【考点】原子结构、元电荷与带电情况．
【专题】应用题；粒子与宇宙、材料世界；应用能力．
【答案】C
【分析】原子是由带正电的原子核、核外带负电的电子组成；原子核是由带正电的质子和不带电的中子组成。
【解答】解：原子是由原子核和带负电的核外电子构成的，原子核[image: latexImg]带正电[image: latexImg]又是由带正电的质子和不带电的中子构成的，由题知，a不带电，c带正电，
则a是原子，b是电子、带负电，c是原子核、带正电；
可见：
AB、粒子b带负电，故AB错误；
CD、粒子a可能是原子，不能是原子核，故C正确、D错误。
故选：C。
【点评】本题考查了原子和原子核的结构以及带电情况，属于基础题目。
6.【答案】D 
【解析】【考点】摩擦起电的实质．
【专题】电流和电路；理解能力．
【答案】D
【分析】摩擦起电的实质是电子的转移。得到电子的物质带负电，失去电子的物体带正电。
【解答】解：材料M和塑料板摩擦后，电子发生了转移，电子带负电，因为不知道M是哪种材料，不能确定电子的转移方向，不能确定塑料板带什么电荷，故D正确，ABC错误。
故选：D。
【点评】本题考查的是摩擦起电的实质，知道摩擦起电转移的是电子，正电荷不会发生转移。
7.【答案】A 
【解析】【考点】热传递改变物体内能；沸腾及沸腾条件；液化及液化的放热特点；分子的热运动．
【专题】应用题；其他综合题；应用能力．
【答案】A
【分析】[image: latexImg]扩散现象说明一切物质的分子都在不停地做无规则运动；
[image: latexImg]液体的沸点跟气压的大小有关，气压增大，沸点升高；气压减小，沸点降低；
[image: latexImg]改变内能的方式包括做功和热传递；
[image: latexImg]物质由气态变为液态的过程叫做液化。
【解答】解：A、艇仔粥香气四溢属于扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动，故A正确；
B、液体的沸点跟气压的大小有关，气压不同，沸点不同，所以艇仔粥沸腾时的温度不一定是[image: latexImg]，故B错误；
C、制作艇仔粥是通过热传递的方式增加内能的，故C错误；
D、刚做好的艇仔粥上面冒着的“白气”是水蒸气液化形成的小水滴，故D错误。
故选：A。
【点评】利用所学物理知识解释解决实际生活问题，学以致用，是学习的最终目的，平时要注意练习。
8.【答案】B 
【解析】【考点】比热容的概念及其计算．
【专题】比热容、热机、热值；理解能力；应用能力．
【答案】B
【分析】由图可知，乙液体的面积大于甲液体的面积，根据单位面积的液体在相同时间内，吸收的热量是相同的可知，甲、乙两种液体都暴晒[image: latexImg]，乙液体吸收的热量大于甲液体吸收的热量；由于甲乙质量和初温相同，暴晒[image: latexImg]，甲乙液体升高的温度相同，根据[image: latexImg]，当m、[image: latexImg]相同时，c越大，[image: latexImg]越大，由此可得出结论。
【解答】解：由图可知，乙液体的面积大于甲液体的面积，根据单位面积的液体在相同时间内，吸收的热量是相同的可知，甲、乙两种液体都暴晒[image: latexImg]，乙液体吸收的热量大于甲液体吸收的热量；由于甲、乙液体的质量和初温相同，暴晒[image: latexImg]，甲、乙液体升高的温度相同，根据[image: latexImg]，当m、[image: latexImg]相同时，c越大，[image: latexImg]越大，由此可知，乙液体的比热容较大。
故选：B。
【点评】本题主要考查比热容的概念，物体温度升高时吸收热量的计算公式，其中公式分析各物理量之间的关系是解题的一个技巧。
9.【答案】B 
【解析】【考点】影响电阻大小的因素；并联电路中的电压规律．
【专题】应用题；电压和电阻．
【答案】B
【分析】影响电阻大小的因素有：导体的材料、长度和横截面积，当材料和横截面积一定时，导体的电阻与导体的长度成正比；
利用并联电路中电压的特点，求出它们两端的电压的关系。
【解答】解：
AB、因为甲、乙两铜棒材料相同、长度相同、横截面积不同，乙的横截面积大，所以甲的电阻大于乙的电阻，故A错误，B正确；
CD、若把它们并联在电路中，由于并联电路两端电压相等，故[image: latexImg]，故CD错误。
故选：B。
【点评】本题考查了：影响导体电阻大小的因素、并联电路的特点，属于基础知识，难度不大，是一道基础题。
10.【答案】D 
【解析】【考点】影响电阻大小的因素；串联电路的电流规律．
【专题】定量思想；电流和电路；电压和电阻；应用能力．
【答案】D
【分析】[image: latexImg]根据串联电路的电流特点可知通过两段导体的电流关系；
[image: latexImg]电阻的大小与材料、长度、温度、横截面积有关，同种材料制成的长度相同、横截面积不同的两段导体，横截面积越大，电阻越小。
【解答】解：因为两段导体串联，所以通过两导体的电流相等，即[image: latexImg]；因为导体的电阻与导体的材料、长度、横截面积、温度有关，由题干，导体A和B长度相同，材料、横截面积不同，温度未知，则导体A和B段电阻大小无法确定，则B段的电阻可能大，故ABC错误，D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了影响电阻大小的因素和串联电路电流特点的灵活运用，关键是注意导体A和B只是长度相同，材料和横截面积都不同，不能比较导体的电阻大小，难度一般。
11.【答案】D 
【解析】【考点】实验比较不同物质吸热的情况．
【专题】实验题；比热容、热机、热值；实验基本能力．
【答案】D
【分析】[image: latexImg]我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量[image: latexImg]即比较加热时间[image: latexImg]，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量[image: latexImg]即加热相同的时间[image: latexImg]，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
[image: latexImg]根据图2得出升高[image: latexImg]、b的加热时间，根据比较吸热能力的方法可知b的吸热能力强，根据[image: latexImg]可知分析；
根据[image: latexImg]可知，在质量和升高的温度相同的情况下，吸热与比热容成正比，据此得出食用油的比热容。
【解答】解：A、根据比较吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同[image: latexImg]不同物质密度不同，根据[image: latexImg]，体积相同的不同物质质量不同[image: latexImg]，故A错误；
BD、根据图2可知，升高[image: latexImg]，a、b的加热时间分别为[image: latexImg]和[image: latexImg]，由转换法对应的吸热之比为2：3，根据比较吸热能力的方法，故可知b的吸热能力强，根据[image: latexImg]可知，在质量和升高的温度相同时，b吸热多，故b液体更适合作发动机的冷却液；
根据[image: latexImg]可知，在质量和升高的温度相同的情况下，吸热与比热容成正比，食用油的比热容为
[image: latexImg][image: ][image: latexImg]，故D正确；
C、由转换法，在[image: latexImg]内，a吸收的热量等于b吸收的热量，故C错误。
故选：D。
【点评】本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和[image: latexImg]的运用，为热学中的重要实验。
12.【答案】B 
【解析】【考点】摩擦起电的实质；电荷间的相互作用规律．
【专题】电流和电路；理解能力．
【答案】B
【分析】手持羽毛轻轻扫过纸垫，羽毛与纸垫摩擦，根据摩擦起电的原因可知，羽毛和纸垫带上了异种电荷；羽毛带了电，靠近金箔，由于带电体会吸引轻小物体，故羽毛即可将金箔吸住，据此可得出结论。
【解答】解：手持羽毛轻轻扫过纸垫，羽毛与纸垫摩擦，根据摩擦起电的原因可知，羽毛和纸垫带上了异种电荷，则摩擦后的羽毛和纸垫也会相互吸引；羽毛带了电，靠近金箔，由于带电体会吸引轻小物体，故羽毛即可将金箔吸住，摩擦过程中是电子的转移，没有创造电荷，故B正确，AD错误；
若摩擦后的羽毛带正电，则说明在摩擦过程中羽毛失去了电子[image: latexImg]即失去负电荷[image: latexImg]，故C错误。
故选：B。
【点评】本题主要考查摩擦起电的原因和带电体的性质，正确理解摩擦起电的原因是解题的关系，难度不大。

13.【答案】头发上由于带同种电荷相互排斥而张开；滑梯流向小朋友。 
【解析】【考点】电流的方向；电荷间的相互作用规律．
【专题】电流和电路；理解能力．
【答案】头发上由于带同种电荷相互排斥而张开；滑梯流向小朋友。
【分析】通过摩擦的方法使物体带电的方法叫摩擦起电；同种电荷相互排斥；用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，物体失去电子带正电，自由电子定向移动方向与电流方向相反。
【解答】解：小朋友从滑梯滑下后出现了“怒发冲冠”的情景是由于小孩子与滑梯发生摩擦而使头发上带电，头发上由于带同种电荷相互排斥而张开；头发与带正电的玻璃棒相斥，说明头发上带正电，头发失去电子，电子由小朋友流向滑梯，则电流方向是从滑梯流向小朋友。
故答案为：头发上由于带同种电荷相互排斥而张开；滑梯流向小朋友。
【点评】本题考查了摩擦起电的现象、电荷间的相互作用规律和电流方向与自由电子定向移动方向的关系，属于电学中的基础内容，要熟练掌握。
14.【答案】热传递；扩散；引力。 
【解析】【考点】做功改变物体内能；扩散现象；分子间的作用力．
【专题】分子热运动、内能；理解能力．
【答案】热传递；扩散；引力。
【分析】改变内能的方式包括做功和热传递；
扩散现象是分子无规则运动的结果；分子间存在相互作用的引力和斥力。
【解答】解：扣动扳机通电后，枪中的发热体给胶条加热，胶条吸收热量，内能增大，通过热传递的方式改变内能；
此时会闻到胶熔化的气味，这是熔胶的分子做无规则运动的结果，属于扩散现象；
热熔胶被胶枪挤出，并“粘”在物体上，说明分子间存在引力。
故答案为：热传递；扩散；引力。
【点评】本题考查内能的改变、扩散现象和分子间的作用力，体现了物理来源于生活的特点。
15.【答案】串联；长度；b和c。 
【解析】【考点】滑动变阻器的使用．
【专题】应用题；电压和电阻；应用能力．
【答案】串联；长度；b和c。
【分析】电位器与灯泡串联；电位器的实质是一个滑动变阻器，通过改变接入电路中的电阻丝的长度来改变接入电路的电阻。
【解答】解：电位器控制灯泡亮度变化时，电位器应与灯泡串联在电路中；电位器是通过改变接入电路中的电阻丝的长度来改变其接入电路中的电阻的；
顺时针旋转旋片时，灯泡变亮，原因是电流变大，电源电压不变，根据欧姆定律可知：电路中电阻变小，则应连接接线柱b、c与灯泡串联后接入电路。
故答案为：串联；长度；b和c。
【点评】本题考查了电位器[image: latexImg]变阻器[image: latexImg]的原理及连接方法等，属于基础题目。
16.【答案】小于；[image: latexImg]。 
【解析】【考点】燃料的热值及其计算．
【专题】比热容、热机、热值；应用能力．
【答案】小于；[image: latexImg]。
【分析】[image: latexImg]单位质量的某种燃料完全燃烧放出的热量叫这种燃料的热值，当A、B两种燃料的质量相同时，由图可知完全燃烧放出的热量关系，据此比较热值的大小；
[image: latexImg]根据[image: latexImg][image: ]求出B燃料的热值。
【解答】解：从图中可知，当质量相同的A、B两种燃料完全燃烧时，A放出的热量小于B放出的热量，根据[image: latexImg][image: ]可知，A的热值小于B的热值；
B燃料的热值：[image: latexImg][image: ]=[image: ][image: latexImg]。
故答案为：小于；[image: latexImg]。
【点评】本题考查对热值概念的理解以及热值的计算，难度不大。
17.【答案】开关；用电器；化学。 
【解析】【考点】电源及其能量转化；电路的组成．
【专题】电流和电路；应用能力．
【答案】开关；用电器；化学。
【分析】开关串联电路中，能起到控制电路中电流通断的作用；给电池充电的过程，消耗电能，获得化学能。
【解答】解：车钥匙的作用相当于电路中的开关；给电动车充电时，电动车蓄电池相当于电路中的用电器，它将电能转化为化学能。
故答案为：开关；用电器；化学。
【点评】此题考查开关的作用、用电器认识以及给蓄电池充电时的能量转化判断，属于一道基础题。
18.【答案】[image: latexImg]；[image: latexImg]；不变；热传递。 
【解析】【考点】燃料的热值及其计算；能量的利用效率；热传递改变物体内能．
【专题】应用题；比热容、热机、热值；应用能力．
【答案】[image: latexImg]；[image: latexImg]；不变；热传递。
【分析】[image: latexImg]由燃烧值公式[image: latexImg]可以求出木炭完全燃烧释放的热量；
[image: latexImg]由效率公式[image: latexImg][image: ][image: latexImg]求出该烤红薯机的效率；
[image: latexImg]热值是指单位质量的某种燃料完全燃烧放出的热量，是燃料的特性，只与燃料的种类有关，与燃料的质量无关；
[image: latexImg]改变内能的方式有两种，即做功和热传递。
【解答】解：[image: latexImg]木炭完全燃烧放出的热量：
[image: latexImg]；
[image: latexImg]烤红薯机的效率为：[image: latexImg][image: ][image: latexImg][image: ][image: latexImg]；
[image: latexImg]热值是燃料的特性，只与燃料的种类有关，与燃料的质量无关，因此木炭用掉一些时，剩余木炭的热值不变。
[image: latexImg]红薯被烤熟红薯的过程吸热，是通过热传递的方式改变内能。
故答案为：[image: latexImg]；[image: latexImg]；不变；热传递。
【点评】本题考查了学生对燃料完全燃烧放热公式[image: latexImg]以及效率公式[image: latexImg][image: ][image: latexImg]的了解与掌握，要理解：热值是燃料的特性，仅与燃料的种类有关，不随其他因素的改变而改变。
19.【答案】做功可以改变内能；②；瓶内有白雾产生；硝化棉燃烧；增大；机械能；低。 
【解析】【考点】做功改变物体内能．
【专题】分子热运动、内能；实验基本能力．
【答案】做功可以改变内能；②；瓶内有白雾产生；硝化棉燃烧；增大；机械能；低。
【分析】做功可以改变物体的内能；对物体做功，物体内能会增加；物体对外做功，物体内能会减小。
【解答】解：实验①中活塞对空气做功，使空气内能增大温度升高至筒内硝化棉的燃点，棉絮就会燃烧，这是对物体做功，物体内能增加；
实验②瓶子里装有一些水，向瓶内打气，瓶内压强增大到一定程度时，瓶内气体将活塞冲出去，对活塞做了功，当瓶塞跳起时，观察到瓶内有白雾产生，说明瓶内气体对外做功时内能减小了，温度降低。这是气体对外做功，本身内能减小。
两个实验都说明了做功可以改变内能，其中气体对外做功时内能减小了的是实验②；
实验②中，瓶塞跳起时，瓶内会出现白雾，这是因为瓶内空气对外做功，内能减小，温度降低，空气中的水蒸气因降温而液体成小水珠，于是出现了白雾。
用力将活塞快速压下时，观察到的现象是：硝化棉燃烧。
压下活塞，活塞对筒内空气做功，机械能转化为内能，使空气内能增加，温度升高；是通过做功的方式改变物体的内能。
用打气筒为自行车轮胎打气的过程中，会发现气筒的上部筒壁比气筒的下部筒壁的温度低，这是因为用打气筒打气时，压缩筒内空气做功，使筒内下部的空气内能增大、温度升高，这样使打气筒下部筒壁的温度较高。
故答案为：做功可以改变内能；②；瓶内有白雾产生；硝化棉燃烧；增大；机械能；低。
【点评】知道做功可以改变物体的内能，并能准确判断其能量的转化过程是解答该题的关键。
20.【答案】[image: latexImg]；[image: latexImg]；[image: latexImg]。 
【解析】【考点】串联电路的电压规律；电压表的读数．
【专题】计算题；应用题；电压和电阻；应用能力．
【答案】[image: latexImg]；[image: latexImg]；[image: latexImg]。
【分析】由电路图可知，灯泡[image: latexImg]与[image: latexImg]串联，电压表[image: latexImg]测电源的电压，电压表[image: latexImg]测[image: latexImg]两端的电压；两只电压表指针位置相同时，根据串联电路的电压特点判断两电压表的量程、分度值，根据指针位置读出示数，利用串联电路的电压特点求出[image: latexImg]两端的电压。
【解答】解：由电路图可知，灯泡[image: latexImg]与[image: latexImg]串联，电压表[image: latexImg]测电源的电压，电压表[image: latexImg]测[image: latexImg]两端的电压；
因串联电路中总电压等于各分电压之和，且两个电压表指针偏转角度相同，
所以，电压表[image: latexImg]的示数大于电压表[image: latexImg]的示数，则：
电压表[image: latexImg]的量程为[image: latexImg]，分度值为[image: latexImg]，则电源电压[image: latexImg]；
电压表[image: latexImg]的量程为[image: latexImg]，对应的分度值为[image: latexImg]，则灯泡[image: latexImg]两端电压[image: latexImg]；
若此时灯泡[image: latexImg]发生断路，电压表[image: latexImg]测电源电压，由于电压表[image: latexImg]的量程为[image: latexImg]，电源电压[image: latexImg]；超过电压表[image: latexImg]的量程，所以电压表[image: latexImg]可能会损坏。
故答案为：[image: latexImg]；[image: latexImg]；[image: latexImg]。
【点评】本题考查了串联电路的电压特点和电压表的读数，关键是电压表所测电路元件的判断和电压表量程的选择。
21.【答案】[image: latexImg]；质量与初温相等的不同物质，甲吸收的热量少，但甲变化的温度大，比热容小；[image: latexImg]；同一物质，温度越高内能越大；[image: latexImg]；[image: latexImg]。 
【解析】【考点】实验比较不同物质吸热的情况．
【专题】实验题；电与热、生活用电；分析、综合能力．
【答案】[image: latexImg]；质量与初温相等的不同物质，甲吸收的热量少，但甲变化的温度大，比热容小；[image: latexImg]；同一物质，温度越高内能越大；[image: latexImg]；[image: latexImg]。
【分析】[image: latexImg]根据图2和3比较出前[image: latexImg]甲乙液体吸收的热量的关系和升高温度的关系，根据[image: latexImg]分析出甲乙比热容的大小；
[image: latexImg]影响内能的因素是质量、温度、状态；
[image: latexImg]串联电路中各处的电流都相等，根据[image: latexImg]可得出两电阻的关系；
[image: latexImg]根据[image: latexImg]，可求出电流的大小。
【解答】解：[image: latexImg]由图2知前[image: latexImg]甲液体吸收的热量小于乙液体吸收的热量，由图3知，在前[image: latexImg]甲升高的温度大于乙升高的温度，且甲乙的质量相同，根据[image: latexImg]知，[image: latexImg]；
[image: latexImg]由图3知[image: latexImg]甲吸收的热量为[image: latexImg]，由图2知[image: latexImg]甲升高的温度为[image: latexImg]，
根据[image: latexImg]知甲液体比热容的大小为：
[image: latexImg]；
[image: latexImg]由图知甲液体在[image: latexImg]时温度低于[image: latexImg]时的温度，所以甲液体在[image: latexImg]时的内能小于[image: latexImg]时的内能；
[image: latexImg]因为两电阻串联，所以[image: latexImg]，由图2知前[image: latexImg]甲液体吸收的热量小于乙液体吸收的热量，根据[image: latexImg]可知，[image: latexImg]；
[image: latexImg]已知[image: latexImg]，由图2知[image: latexImg]，[image: latexImg]，
由[image: latexImg]可知，[image: latexImg][image: ]=[image: ][image: latexImg]。
故答案为：[image: latexImg]；质量与初温相等的不同物质，甲吸收的热量少，但甲变化的温度大，比热容小；[image: latexImg]；同一物质，温度越高内能越大；[image: latexImg]；[image: latexImg]。
【点评】本题考查了比较比热容大小的方法，比热容的计算以及影响内能的因素、电热公式的应用等知识，是一道综合题。
22.【答案】[image: latexImg]和[image: latexImg]；见上图；[image: latexImg]电流表正负接线柱接反了；[image: latexImg]；[image: latexImg] 
【解析】【考点】探究并联电路中干路电流与各支路电流的关系．
【专题】定量思想；归纳法；电流和电路；分析、综合能力；实验基本能力．
【答案】[image: latexImg]和[image: latexImg]；见上图；[image: latexImg]电流表正负接线柱接反了；[image: latexImg]；[image: latexImg]
【分析】[image: latexImg]电流表与待测电路串联，据此分析图甲作答；
实物电路中电流从电源正极流出后经过开关后，分两条支路流经两个灯泡后会汇合流入电流表，最后回到电源负极，据此分析绘制电路图；
[image: latexImg]测量电流时，电流要从电流表正接线柱流入，从负接线柱流出，否则电流表指针会反向偏转；
[image: latexImg]根据电流表所选量程判断对应的分度值再读数；
分析数据得出结论。
【解答】解：[image: latexImg]电流表与待测电路串联，根据图甲的实物电路，此时电流表串联在干路上，测量的是通过“[image: latexImg]和[image: latexImg]”的电流；
实物电路中电流从电源正极流出后经过开关后，分两条支路流经两个灯泡后，汇合流入电流表，最后回到电源负极，据此分析绘制电路图如下图所示：
[image: ]；
[image: latexImg]小明用已经调零的电流表测量该处电流时，发现电流表的指针偏转如图丙所示，指针向左偏转，原因是电流表正负接线柱接反了；
[image: latexImg]由图丁可知电流表选用的量程是[image: latexImg]，则分度值为[image: latexImg]，读数为[image: latexImg]；
根据表格数据分析可知：[image: latexImg]；
[image: latexImg]；
[image: latexImg]，
故并联电路中，干路电流等于各支路电流的和，即[image: latexImg]。
故答案为：[image: latexImg]和[image: latexImg]；见上图；[image: latexImg]电流表正负接线柱接反了；[image: latexImg]；[image: latexImg]。
【点评】本题是考查探究并联电路的电流特点，考查电路图的绘制、电流表的使用和读数、数据分析等，难度一般。

23.【答案】[image: latexImg]完全燃烧了[image: latexImg]的液化气放出的热量是[image: latexImg]；
[image: latexImg]经过[image: latexImg]时间加热，水升高的温度为[image: latexImg]，水吸收的热量是[image: latexImg]；
[image: latexImg]液化气炉烧水时的热效率为[image: latexImg]
 
【解析】【考点】燃料的热值及其计算；能量的利用效率；热量的计算．
【专题】计算题；比热容、热机、热值；应用能力．
【答案】[image: latexImg]完全燃烧了[image: latexImg]的液化气放出的热量是[image: latexImg]；
[image: latexImg]经过[image: latexImg]时间加热，水升高的温度为[image: latexImg]，水吸收的热量是[image: latexImg]；
[image: latexImg]液化气炉烧水时的热效率为[image: latexImg]
【分析】[image: latexImg]已知煤的质量和热值，利用[image: latexImg]可求得煤完全燃烧产生的热量；
[image: latexImg]利用吸热公式求水吸收的热量；
[image: latexImg]烧水时的热效率等于水吸收的热量与燃料完全燃烧放出的热量之比。
【解答】解：[image: latexImg]根据[image: latexImg]可得，完全燃烧了[image: latexImg]的液化气放出的热量为：[image: latexImg]
[image: latexImg]水吸收的热量为：[image: latexImg]
[image: latexImg]液化气炉烧水时的热效率为：[image: ]
答：[image: latexImg]完全燃烧了[image: latexImg]的液化气放出的热量是[image: latexImg]；
[image: latexImg]经过[image: latexImg]时间加热，水升高的温度为[image: latexImg]，水吸收的热量是[image: latexImg]；
[image: latexImg]液化气炉烧水时的热效率为[image: latexImg]。
【点评】本题考查了学生对吸热公式、燃料完全燃烧放热公式的掌握和运用，难度不大。
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